

ЧТОБЫ ПОМНИЛИ

80 ЛЕТ ПОДВИГУ МОЛОДОГВАРДЕЙЦЕВ

«Молодая гвардия» – молодежная подпольная организация, созданная в городе Краснодоне в годы Великой Отечественной войны.

15, 16 и 31 января 1943 года нацистами на оккупированной территории Донбасса, конкретнее – нынешней Луганской Народной Республики Российской Федерации, были казнены члены подпольной организации «Молодая гвардия». Из 87 арестованных замучен и убит 71 человек (часть из них предварительно расстреляли, а часть сбросили живыми в шахту). Сорок девять человек являлись молодогвардейцами, остальные 22 – членами местной подпольной партийной организации. Все они – подростки от 14 до 19 лет.

АКТУАЛЬНО

Способны ли мы на такой подвиг?

О подвиге молодогвардейцев (благодаря коллективной исторической памяти и художественному роману Александра Фадеева) хорошо знают представители советской эпохи и слышаны некоторые молодые люди уже нашего времени.

Исследуя материалы этого события, можно обнаружить такие подробности, которые трогают до глубины души даже самого зачёрствелого обывателя с его повседневной суетностью: протоколы осмотра тел погибших, документы, связанные с уточнением данных (своего рода воспоминания по горячим следам). Молодые юноши и девушки, не знавшие жизни, прошли через настоящий, только земной, ад на допросах. Умышленно избавим читателя от шокирующих подробностей, к основной части этих материалов имеется свободный доступ в сети Интернета. Переломанные кости, ожоги 4-й степени, следы поругания, отрезанные части тела... И всё это в отношении тех, кто в наши дни, как, впрочем, и тогда мог быть старшеклассником или студентом. Но самое страшное открытие – это осознание факта, что подобные явления не оставили наш мир вместе с поднятым над рейхстагом Красным Знаменем. Более того, неонацистский режим породил это явление. Бороться с этим чудовищем мы попросту обязаны. Иначе однажды эта беда может постучаться в дверь любого мирного дома. Отсидеться, договориться, молить о пощаде будет невозможно и унижительно, да ещё и бессмысленно.

Но что же может помочь от такой страшной напасти? На этот вопрос ответили сами члены «Молодой гвардии», заплатив высокую цену своей собственной кровью и жизнью, – мужество.

Мужество – это не сугубо мужская черта или какая-то измеримая величина. Это глубинный архетип нашей психики, характерный для представителей обеих половинок человеческого естества. Мужество во все времена считалось добродетелью, связанной со стойкостью в смертельно опасных и страшных обстоятельствах. Но оно отнюдь не противопоставлено Женственности. На него способны все: и молодые девушки, и умудрённые опытом мужчины, и обесилённые телом старцы. Однако Мужество не возникает на пустом месте, ибо не принадлежит материальному миру... Мужество – это явление из области человеческого духа, а потому и связано с идеей, в которую верит человек.

Кто мог знать в 1942–1943 годах, что СССР победит в той страшной войне? Не из аналитиков, разведчиков, политиков и номенклатурных работников, а из простых мальчишек и девочек? В нашем обыденном понимании слова «знать», наверное, практически никто. Но они верили в Победу. И поэтому, мучимые нацистами, на стенах своих камер, вне зависимости от физического пола, углём написали слова: «Смерть фашистским оккупантам!», а не малодушное: «Спасите меня!»

Способны ли мы на такой подвиг? Непросто ответить. Но исторический опыт показывает, что другая участь – предательство – куда страшнее. В открытом бою и сопротивлении больше шансов выжить имеет тот, кто хладнокровен при атаке и кто имеет силу духа. Но думается, что каждый, кто знает историю «Молодой гвардии» или кому ещё предстоит её узнать, должен обязательно задать себе этот вопрос, сверив внутренние стрелки часов для возможности в судьбоносное время найти в себе ту внутреннюю опору духа, которая, возможно, и не спасёт его физически, но может спасти духовно, а вместе с тем и сохранить жизни тысяч, а то и миллионов других, стоящих за ним.

Илья ШТИН, Роман БЛИЗНЯКОВ
Сайт «Крымские известия», Сообщество в ВК (тема дана в сокращении)



Общественно-политическая газета Челно-Вершинского района Самарской области

12+

АВАНГАРД

Выходит с 1929 года

20 ЯНВАРЯ 2023 года ПЯТНИЦА №4 (9790)

2023 – ГОД ПЕДАГОГА И НАСТАВНИКА



Не в шурф их бросали, а в наши сердца

По решению Минпросвещения России роман Александра Фадеева «Молодая гвардия» с 2023 года вернулся в школьную программу по всей стране. Это значимое произведение для воспитания молодого поколения. Решение о включении романа в школьную программу приняло Министерство просвещения в ответ на обращение главы комитета Госдумы по просвещению Ольги Казаковой.

– Об этом просили учителя и родители, поддерживали обычные люди, в том числе и жители Луганской Народной Республики, на территории которой в годы Великой Отечественной войны действовала молодёжная антифашистская организация «Молодая гвардия», – сказала парламентарий.

Хорошую литературу преподавали

Сегодня псевдоисторики мнимо независимой Украины пытаются стереть из народной памяти имена Ульяны Громовой, Олега Кошевого и других подпольщиков. Но правда живёт. Вместе мы не должны дать уничтожить славные имена настоящих героев. Пусть память о подпольщиках «Молодой гвардии» будет для нас не только символом победы в Великой Отечественной войне, но и символом предстоящей победы в войне с неонацизмом.

Рада тому, что произведение Фадеева вернули в школьную программу! Сегодняшнее поколение должно знать о подвиге ребят-героев из Краснодона. В школу пришла работать в 1986 году. Хорошую литературу преподавали: Толстого, Шолохова, Пушкина, Лермонтова, Катаева, Короленко и т.д. В программе был и роман А. Фадеева «Молодая гвардия». Уроки по военной теме особенно были интересны детям. Уважаемые взрослые, разговаривайте с детьми на важные темы жизни, мужества, подвига... Читайте и обсуждайте прочитанное вместе с ними: это всегда полезно.

Всем мира и добра!

Нашего народа не сломит никто!

– А что! Нашего народа не сломит никто! – вдруг сказала Любка со страстным блеском в глазах. – Да разве есть другой такой народ на свете? У кого душа такая хорошая? Кто столько вынести может?... Может быть, мы погибнем, мне не страшно. Да, мне совсем не страшно, – с силой, от которой содрогалось её тело, говорила Любка. – Но мне бы не хотелось... Мне хотелось бы ещё рассчитаться с ними, с этими! Да песен попеть – за это время, наверно, много сочинили хороших песен там, у наших! Подумайте только, прожили шесть месяцев при немцах, как в могиле просидели: ни песен, ни смеха, только стоны, кровь, слёзы, – с силой говорила Любка.

– А мы и сейчас заспиваем, ну их всех к чёртовой матери! – воскликнула Саша Бондарева и, взмахнув тонкой смуглой своей рукой, запела:

– По долинам и по взгорьям
Шла дивизия вперед...

Раскат взрывной волны потряс дощатое здание тюрьмы. Самолет бомбил город. С этого дня в жизни молодогвардейцев в тюрьме произошёл тот перелом, что они перестали скрывать свою принадлежность к организации и вступили в открытую борьбу с их мучителями.

Александр Фадеев, «Молодая гвардия»

Тему подготовила Мария КЛИШИНА
Использовано фото из кинофильма «Молодая гвардия» 1948 года.